

上任僅三年期間

馬科斯家族與親信非法斂財案 在廉政法庭已獲判十一次勝訴

本報訊：總統小馬科斯上任僅三年期間，其家族與親信在廉政法庭的待審決非法斂財案件中，已獲判11次勝訴。

此數據創下歷史新高，相較之下，在亞謹諾與杜特地兩位總統合計12年任內僅，他們獲判12次勝訴。

這意味在小馬科斯就任總統前，其家族年平均勝訴率僅為1次（2010至2022年）；而小馬科斯入主馬拉干鄢宮後，其家族與親信年平均勝訴率躍升至3次。該數據源自Rappler對廉政法庭官網上傳、涉及已故獨裁者老馬科斯非法財產的所有裁決書與決議書分析。

2024年4月某媒體論壇上，小馬科斯聲稱「未曾干預」任何案件。他說：「介入是極不恰當的。況且我無暇處理，故交由律師團隊負責。」

但此說法具誤導性，因為小馬科斯身為法院指定的父親遺產管理人，實質上不可能不參與案件——除非主動放棄追索權，但事實並非如此。

具體而言，在該論壇兩個月後的2024年6月，總統與母親伊美黛·馬科斯提交動議要求駁回椰子稅基金案並勝訴；2024年7月，總統再就人頭帳戶案提出駁回動議，再度勝訴。

埃孔法官

值得關注的是，這兩項有利判決的撰寫人皆為埃孔法官（Geraldine Faith Econg）。2025年1月，小馬科斯任命埃孔出任廉政法庭高級大法官。

埃孔表示，由她擔任主席的第二庭所審理的案件本就已逾期未決。埃孔於7月11日週五接受Rappler專訪時強調：「若因被告身份是總統就拒絕審理，這既不公平也不公正。其總統身份並非考慮因素...重點在於既有訴狀提交，而我們受期限約束必須裁決。」

埃孔補充道：「（小馬科斯）從未以總統身份出席聽證。我未接獲總統、其家族或律師任何協助結案的請求。」

曾任總統好政府委員會委員、任內深度參與相關訴訟的卡蘭薩（Ruben Carranza）認為，這些絕非巧合。

現於紐約執業的卡蘭薩專攻轉型正義領域，研究如何（在老馬科斯獨裁等壓迫政權終結後）實現遲來的正義。

卡蘭薩向Rappler表示：「有現實，也有無罪推定或法律假定的概念。在此情境下，法院對政治權力視而不見的信念已不適用。」

總統親自出手

小馬科斯以家族代表身份提交法律訴狀

遭胡塞武裝襲擊沉沒貨輪 13菲船員搜救行動正在進行

本報訊：針對遭胡塞武裝襲擊沉沒的「永恆C號」貨輪上13名菲律賓船員的搜救行動正在進行中。該貨輪在本週稍早於葉門外海遭遇攻擊後沉沒。

移工部副部長奧拉利亞（Bernard Olalia）表示，當局仍在查證3名菲籍船員遇難的報導，但已成功救出船上21名菲律賓人中的8人。

奧拉利亞補充，獲救人員現已處於安全地點，基於安全考慮未透露具體位置。

他於7月12日週六在記者會上說：「我們正妥善安置這些獲救者，他們已由救援人員護送至安全港口，準備從紅海地區返菲律賓。」

他強調：「其餘多數船員下落仍待確認。外交部與國防部正協同展開持續搜救，以掌握菲籍船員現況。」

奧拉利亞指出，唯有直接詢問獲救船員才能確認傷亡報導。

他說：「現有未經證實的消息指稱，據新聞報導永恆C號上有3名同胞罹難。除已獲救的8人及2名保全人員外，其餘船員仍失聯。」

奧拉利亞表示，初步資訊顯示該船原定經紅海航向以色列。

他說：「他們從索馬利亞卸貨後，原定前往吉達港加油...準備裝載燃油後駛往地中海——據稱目的地是以色列。」

他表示：「眾所周知在紅海海域，葉門胡塞武裝會辨識船隻航向，因此成為攻擊目標。我們長期呼籲船東避開紅海航線。」

他重申，菲籍船員有權向船東表明拒絕航行的權利，且不應因此遭受歧視。

根據2024年3月頒布的移工部第1號部門命令，船東與船員中介機構必須申報通過紅海與亞丁灣的航行計劃，並確保菲籍船員充分知曉風險。菲籍海員有權拒絕在此類「戰區」航行。奧拉利亞表示，另一艘遭襲船隻「魔法海號」上的11名菲籍船員將於今晚抵菲。「永恆C號」是伊朗結盟組織本週襲擊的第二艘船隻。

這波襲擊重啟了這些與伊朗結盟的武裝分子所發起的行動。自2023年11月至2024年12月，他們已襲擊超過100艘船隻，並稱此舉是為了聲援巴勒斯坦人。

並非新鮮事——早在就任總統前，他就曾多次親自爭取奧提加斯、帕奧伊及陳永栽的資產。

但他在總統任內仍親自提交訴狀就值得玩味，尤其母親伊美黛同樣是法院指定的遺產管理人。為何貴為總統仍要具名參與這些訴訟？

卡蘭薩分析：「他親自出庭、簽署文件或積極關注家族案件並不令人意外。」總統過往行為顯示其缺乏保持中立的主觀意願。

卡蘭薩指出：「當涉及馬科斯家族遺產稅務等問題時，他就假裝交由律師處理。但他任命的厘務局局長正是負責此事的官員。」

小馬科斯當選總統前，財政部已證實向馬科斯家族發出遺產稅繳納通知，但這筆基於1997年大理院裁決、估值230億披索的稅款在2022年大選期間仍拖欠未繳。人權律師估算，加上利息與罰款，欠稅總額已膨脹至2,030億披索。

本應追繳這筆稅款的厘務局，現由第一夫人麗莎·亞蘭禮查·馬科斯（Liza Araneta Marcos）的密友卡梅拉·埃斯基瓦斯-盧馬吉（Carmela Esquivas-Lumagui）的丈夫小羅密歐·盧馬吉（Romeo Lumagui Jr.）執掌。

總統好政府委員會的工作

總統好政府委員會肩負追討馬科斯家族及其親信非法斂財的專屬職權。每當敗訴時，總統好政府委員會便成為眾矢之的，尤其當判決指責其延誤訴訟或未能提供證據原件時更甚。

卡蘭薩指出，總統好政府委員會並非唯一負責這些訴訟的機構，擔任該委員會法律代表的總檢察長辦公室同樣難辭其咎。杜特地任內的9次勝訴判決，皆在馬科斯忠誠支持者卡利達（Jose Calida）執掌總檢察長辦公室期間取得。

現今，總統好政府委員會已全數由小馬科斯任命的人員組成，主席為前上訴法院法官薩當（Melchor Sadang）。

在2024年因小馬科斯訴狀而勝訴的某案件中，由薩當領導的總統好政府委員會向法院表示「已無需就被告老馬科斯遺產提出更多指控」。

這是否意味放棄追訴？技術上並非如此。馬科斯家族早前已贏得「詳情訴狀」請求，該文件需列明具體指控事項。

在2020年，大理院將老馬科斯遺產從清單中移除，僅保留皮努蓋（Pinugay）莊園一項資產。

但2024年在廉政法庭上，總統好政府委

員會卻稱皮努蓋莊園「未包含在起訴書附件A中」。法院更指出該莊園交易「發生於53年前，當時已故被告老馬科斯的繼承人尚屬未成年。時隔久遠使被告難以取得證人證詞與書面證據。」

埃孔法官補充說明，由她主筆判決的椰子稅基金案勝訴，實為2021年大理院因「過度延遲」撤銷對已故主要被告小愛德華多·丹丁·許寰戈（Eduardo 'Danding' Cojuangco Jr.）指控後的必然結果。該裁決明確「禁止廉政法庭繼續審理程序」。

埃孔表示：「我們現在所做的，只是遵循大理院裁決予以執行...若因被告之一是前總統之子就擋置案件，對許寰戈及其家族將構成不公。」

卡蘭薩指出案件延宕因正是馬科斯家族所為：「我親身見證，馬科斯家族極盡拖延之能事，頻繁提出動議。伊美黛不斷更換律師，每次更換就導致近一年延遲。可想而知案件為何拖延至今。」

在部分案件中，總統好政府委員會，及甚至廉政法庭僅能遵循大理院指示。例如去年五月羅麻禮斯家族在反貪法院勝訴的案例，實為執行大理院2022年7月（小馬科斯已當選總統後）下達的命令。

該案涉及已故前大使本杰明·科科伊·羅麻禮斯（Benjamin 'Kokoy' Romualdez），眾議長馬丁·羅麻禮斯之父、小馬科斯舅舅名下冷門企業「跨中東菲律賓股權公司」的610萬股股份。

卡蘭薩解釋此案複雜性在於「跨中東菲律賓股權公司」實為空殼公司，羅麻禮斯家族藉此掌控電力、礦業、銀行及媒體等關鍵產業企業。

有第三方提出反訴主張這些資產應歸其所有，而非羅麻禮斯家族。總統好政府委員會雖曾扣押這些資產，但廉政法庭於2003年裁定撤銷扣押令，同時在判定是否屬非法所得前仍維持資產監管權。

此後多項請願陸續提交至大理院，最後一批於2015年提出。大理院最終於2022年7月6日（即小馬科斯就任總統後）下令廉政法庭將資產歸還「跨中東菲律賓股權公司」公司。

卡蘭薩表示：「簡而言之，資產扣押雖被撤銷，但羅麻禮斯家族卻因某種原因，從未嘗試執行解除扣押令。直到小馬科斯當選總統後，時機才突然成熟。」

政府損失了多少，馬科斯家族又獲得了多少？由於案件極度複雜，馬科斯陣營每場勝訴未必直接轉化為實際金錢收益或政府財

政損失。

當馬科斯家族於2025年2月贏得非法取得車輛訴訟時，總統好政府委員會聲稱早已收回車輛，故同意終止訴訟。2024年10月與親信羅曼·古律示（Roman Cruz）的訴訟勝訴中，該委員會實際上將其視為政府的勝利，因已與古律示繼承人達成和解協議。

總統好政府委員會在2024年年終報告顯示，自小馬科斯就任總統以來，年均追回資產逾20億披索，遠高於往年水平。

卡蘭薩指出，政府勝訴或沒收資產後，執行判決需時甚久，變現程序更為漫長。

卡蘭薩說：「馬科斯家族只需持續拖延就能繼續佔有資產。當政府最終執行判決時才能進行變現，這正是總統好政府委員會宣稱的成果。」

與此同時，馬科斯家族每當獲得法院有利判決時便能獲取輿論優勢，即便實際並無金錢收益。埃孔法官說，不能僅因任命權掌握在獨裁者之子手中就質疑廉政法庭的公正性。

埃孔表示：「只有總統能任命司法人員。」她補充，司法暨律師評議會的審查機制確保「任命過程的客觀性仍得以維持」。

2019年廉政法庭駁回一宗價值2,000億美元的重大案件時，表面看似馬科斯家族重獲巨額資產，但經協同意見書及後續決議澄清，其中多數資產早已遭政府沒收，馬科斯家族實際僅保留清單中四項財產。

卡蘭薩說：「案件駁回不意味資產歸馬科斯家族所有，這只意味著他們所進行的交易並未被證實是他們所為，但這並不表示這些資產歸他們所有，因為這超出了馬科斯家族可能合法擁有的財產範圍。」

他所指的是2003年大理院的重要判決，裁定馬科斯夫婦從薪資及其他收入來源所能合法取得的資金僅為957,487美元，除此之外的資產皆屬非法所得。大理院估算他們的不法財產達6.58億美元。

在2007年，小馬科斯在廉政法庭主張其財富源自黃金，如今貴為總統的他卻否認黃金存在，聲稱過往言論僅屬玩笑。

截至2023年12月，總統好政府委員會表示尚待追討的訴訟資產價值1,270億披索，包括廉政法庭34宗案件及大理院49宗待審案件。2024年報告未提供相關估算，使當前實際狀況難以掌握。

卡蘭薩表示，「馬科斯家族仍保有可觀資金」。

他說：「只要這些資金未被追回，就將持續影響菲律賓統治階層。」

中國駐菲使館駁斥 美方涉海錯誤言論

中新社馬尼拉7月12日電 中國駐菲律賓大使館發言人12日回答記者提問，駁斥美國駐菲大使等涉南海問題錯誤言論。

有記者問，7月11日，美國駐菲大使羅坎凱在一場論壇上發言稱，2016年「南海仲裁案裁決」具有終局性和約束力，批評中方在南海的主張缺乏依據，並持續採取擴張性、脅迫性行動，威脅航行飛越自由和合法使用海洋的權利。英國和加拿大等國駐菲大使也在論壇上發表類似言論。中國駐菲使館對此有何評論？

發言人表示，中方在南海仲裁案問題上的立場是一貫的、明確的、堅定的。南海仲裁案本質上是一場披著法律外衣的政治鬧劇。菲律賓違反中方透過雙邊協商談判解

決南海有關爭議的共識，違反《南海各方行為宣言》有關由直接相關當事國透過協商談判和平解決爭議的規定，濫用《聯合國海洋法公約》爭端解決機制，無視中方所作的排除性聲明，執意單方面向臨時仲裁庭對中方提起南海仲裁案。所謂的臨時仲裁庭越權管轄、枉法裁判，所作裁決非法、無效。中國不接受、不參與仲裁，不接受、不承認所謂裁決，更不接受任何基於該裁決的主張和行動。中國在南海的主權和權益是在長期的歷史實踐中形成的，具有充分的歷史和法理依據，在任何情況下都不受非法仲裁裁決的影響。

發言人指出，美國駐菲大使等少數國家駐菲使節罔顧事實、顛倒黑白，每年在非法

裁決出台週年之際，大肆炒作、製造虛假事，企圖逼迫中方接受非法裁決。這種行徑注定是徒勞無功的，中方對此堅決反對。

發言人也指出，無論是「仲裁庭」的發起或後續炒作，都有域外國家的策劃和操弄，目的就是擾亂南海，從中謀利。世界上越來越多國家已看清這齣鬧劇的本質，中方的立場恰恰是在維護國際法治精神，維護《聯合國海洋法公約》的嚴肅性。在中國和東協各國共同努力下，南海的情況是穩定的，航行和飛越自由得到有效保障。中方正同東協國家加快磋商，爭取儘早達成「南海行為準則」，建構和平、合作、友好的南海新敘事。一切企圖興風作浪、挑撥是非的行徑都將破產。

王毅認為南海問題新敘事 應想到和平、穩定與合作 而非摩擦、衝突甚至對抗

中新社吉隆坡7月12日電：7月12日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在吉隆坡出席東亞合作年度系列外長會期間應詢向記者談南海問題。

王毅表示，每年的東亞合作系列外長會都會談到南海問題，今年也不例外。但這次我的一個突出感受是，地區各國同少數域外國家之間溫差很大。在中國、東盟外長會上，大家談南海問題越來越平和、越來越有信心，因為和世界上其他海域相比，南海顯然是穩定的，航行和飛越自由更不存在問題。域外一些國家總是要對南海指手畫腳，儘管今年的調門都明顯降了下來，但仍未停止，唯恐南海不亂，地區各國對這些「老戲碼」已看得很清楚。

王毅說，會上我提出南海應該構建起新

敘事，也就是說，不要一提到南海就想到摩擦、衝突甚至對抗，而是應想到和平、穩定與合作，這應成為今後南海敘事的主流。目前中國和東盟各國正朝這個方向努力。當然還有那麼一個國家同大家有點格格不入，但相信它總會想明白的。當別人的馬前卒，最後就會成為犧牲品。

王毅表示，中國和東盟各國都同意，要將「南海行為準則」打造成《南海各方行為宣言》的昇級版，確保「準則」有效、富有實質內容、也符合國際法。大家都同意要力爭明年如期達成「準則」。下一步，磋商密度會更高，進程也會加快。我們完全有信心、有能力、有智慧維護好南海的穩定，排除外部幹擾，共同將南海打造成為和平、友誼、合作之海。

王毅強調，會議期間我還就所謂「南海仲裁案」闡明中方的立場。這起「仲裁案」在事實認定和法律適用等方面都存在嚴重缺陷，是打著《聯合國海洋法公約》旗號做違反《公約》的事情，對區域和平穩定和國家海洋秩序帶來的破壞越來越明顯。我們不禁要問，如果允許濫用強制仲裁，那麼外交努力還有沒有意義？雙邊磋商是否要放棄？各方在《南海各方行為宣言》的承諾還有沒有效力？將領土主權和海洋劃界問題透過包裝提交仲裁，各方根據《公約》所做的排除性聲明還要不要尊重？菲律賓同中方達成的對話解決問題協議還算不算數？如果南海所有島礁都無權主張海洋權益，世界海洋版圖是不是要重畫？事實證明，「仲裁案」是個政治操弄，應該掃進歷史的垃圾堆了。